

凝聚强大使命力量 党建统领全面高质量发展

——浙江永嘉县瓯北街道基层党建发展纪实

□ 胡琼 李建强

今年以来，浙江省永嘉县瓯北街道强化基层党组织的中坚作用，精准聚焦“共享社·幸福里”创建、党建统领网格智治、两新党建品牌打造等重点，找准基层党建引领中心工作的载体和路径，全力推动全街道党建工作高质量、全覆盖。善于发挥基层党建优势，通过民音通道、入门倾听等方式，集中做好社会治理，集中解决民生等重大问题，促进不同群体的利益表达与融合，推动社会经济全面高质量发展，呈现了一股磅礴的党建统领社会经济工作的核心力量。截至今年5月底，全街道313家规模以上工业企业实现工业产值88.47亿元，比上年同期增长9.47%，129家限上贸易四大行业销售总额实现199.4万元，比上年同期增长32.1%，限上固定资产投资19.33亿元，比上年同期增长28.4%，城乡居民二季度人均收入35,990元，比上年同期增长2.5%。

党建引领尽锐出战 疫情防控全面创优

作为永嘉县疫情防控的主战场，瓯北街道兼具工业重镇、商贸重镇、人口重镇三重身份，建成区面积14.7平方公里，下辖27个社区，常住人口22万，现有工业企业4500家，各防疫任务占全县一半以上。今年以来，该街道坚持党建引领疫情防控工作，全面压实政治责任，从严从实抓好疫情防控各项工作，取得了以最小代价实现了最优防控效果。

为尽锐出战疫情防控，该街道健全了“人物同防”应急指挥体系，构建起“平战结合”防疫工作体系和规范高效疫情应急响应体系，从组织架构、建章立制、人力物力保障、高效执行等方面为疫情防控提高综合保障。为此，各级党组织坚守疫情防控第一线，聚力完善“无缝转换、快速响应”应急指挥系统，成立以街道党工委书记和主任为双组长的瓯北街道疫情防控领导小组，设立综合协调、流调溯源、封控管理、网格排查、核酸检测、大物防等9个工作专班。坚持实名制、清单化运行管理模式，以预案形式做好“六队三单”能力建设，固化各个班、队伍人员名单，出台了《瓯北街道整社区扩面核酸检测的工作方案》、《新冠肺炎疫情



现代化泵阀智能车间

应急处置机制工作方案》、《大规模人群核酸检测工作预案》等系列制度。

同时，切实落实数据核查，以社区为基本单元，组建涵盖片长、指导组组长、社区书记、随防员、民警、数据专班等在内的32个数据核查任务群，通过“社区随防员AB岗轮休、物质激励政策”等方式，建立数据核查专班机制，确保数据核查“日清日结”，对数据核查发现的中高风险来永返永对象，予以第一时间落实集中隔离、居家硬隔离“五包一”和日常健康监测等相应措施。此外，充分发挥545个社会微网格力量，组织社区两委、专职网格员、志愿者、党员、居民代表等全员下沉，开展“小单元、大排查”、“扫街亮码”等专项活动。4月份，累计排查出中高风险地区来永返永人员397人，累计



干净整洁的泵阀智能车间

排查小区、楼栋、单位等“小单元”2763个，约15.1万人，排查经营场所10,020家，共发现防疫码异常人数53人。

为强化力量保障，并结合瓯江红“共享社·幸福里”建设，开展“抗疫有我、党员先行”临时主题党日等活动，以920个微网格为最小单元，通过分组包户精准整合各方有效资源，明确区域、人员、岗位职责，畅通指令执行、单元封控、核酸采样、物资保障、服务群众等防控管理服务“最后一公里”。今年以来，累计组织开展实战应急演练8次，覆盖约53,800人次。

此外，坚持平战结合抓好应急物资储备，对275个封控区重新优化，按照2个月以上的防控物资储备标准，提前采购一次性防护服2000套、防护手套3100套、桌椅843件，对讲机83个和其他相应防疫物资。创新推出并采

购红、蓝、黄三色马甲3000套，专门用于现场封控、核酸动员和维持秩序。还特别采购了1000套移动防疫码马甲用于扫街宣传，先后被永嘉电视台和人民网、学习强国等权威平台推广。

织密小区组织体系 集成打造红色阵地

“欲筑室者，先治其基”。瓯北街道党工委书记汪长新表示：“党的工作最坚实的力量支撑在基层社区，经济社会发展最突出的矛盾和问题也在基层社区。作为街道，只要把社区及至每个小区的基础工作作为长远之计和固本之策，努力创新社区各项工作，更好发挥党组织战斗堡垒作用，必将推动改革发展成果更多更公平地惠及广大人民群众。”



干净整洁的泵阀智能车间

为此，瓯北街道坚持立足社区建强基层党建高地，小区做功织密组织体系，高位创新开展“共享社·幸福里”创建。自2021年“共享社·幸福里”创建行动以来，实行街道、社区班子领导挂钩创建试点，建立“日办夜访”工作机制，推动70个住宅小区实现党组织全覆盖，全面推行“业街共管”“业财社管”等制度。在创建过程中，该街道坚持“试点推进、示范提升”双管齐下，取得了显著成效。五中花园小区以“共治共建共享”理念，从居民需求出发，打造了“欢、乐、汇、趣、办”等5个邻里主题，共享区域面积达2000余平方米；新桥大厦小区根据排摸民生问题，实行一众举措，改造小区地下车库、安装宣传栏、实施非机动车停放规范化管理，并组建志愿服务队至今开展12场活动；铂晶家园小区通过创建，将闲置空间改造成党员联络站、图书阅览室、休闲会客等共享阵地，使之成为小区居民的分享和共享空间；瓯江嘉园小区建立了“瓯江畔嘉里办”服务阵地，实时展播小区信息和党员志愿服务队、瓯北小区党建、数字平台、活动开展等基本情况，成为瓯北小区多元共治、事务共办、资源共享、阵地共用、服务共育、活动共建的特色共享平台。

在成功打造五中花园、创新社区、瓯江嘉园等7个市县试点小区的基础上，该街道今年持续大力推进“共享社·幸福里”创建，将由点拓面，进一步优化阵地功能，以“示范型、达标型、培育型”三种类型分批次打造26个小区3个社区，最终形成重点突破、梯次创建新格局。至目前，该街道通过整合



阳光大道俯瞰图

公共设施和配套服务空间，按照“1510”建设标准，集群式打造小区各类“共享惠民”红色阵地22个，高标准打造市级党群服务中心3个、县级党群服务中心4个。通过融合阵地、整合资源、聚合党群，携手入驻各类组织开展消防安全讲座、读书沙龙、邻里节文化活动等105场，惠及小区居民2万余人，让居民在家门口享受优质“红色福利”。同时，以“党建+公益”形式吸收更多的在职党员、居民加入志愿者行列，建立服务积分管理激励机制，有效促进邻里交流与互帮互助，开展夜间放“学”“花季护航”等行动。针对小区治理存在的痛点难点、城市“陌生人社会”等问题，联动党员、物业、业委会和社会组织等，绘好“邻聚力”同心圆，合力群众小区改造提升、环境整治等系列难题。

党建统领网格智治 “三个一”机制全覆盖

为了高效推进党建统领网格智治工作，瓯北街道坚持试点先行，狠狠抓住强基建制，重点发力做功。

首先，分类调整织密优化“一张网”。按照网格覆盖300-500户、四至边界清晰的原则，在做好3个试点社区网格划分、人员配备的基础上，结合剩余24个社区户籍、小区、企事业单位等分布情况，对现有网格进行优化调整，提出优化初步方案，绘制网格优化划分示意图，并分社区逐一进行过堂会审定稿。由此将街道原来的112个网格优化调整为187个网格，其中社区网格由97个增加到172个，工业网格保持15个不变。进一步织密了网格，使之更加科学合理，形成了“一张网”。

其次，统合力量下好“一盘棋”。该镇围绕配齐配强“专兼联”网格力量，按照“1+3+N”的工作模式，将街道网格指导员、社区两委干部、专职网格员、兼职网格员以及部门站所包联干部统一编组到187个网格内。与此同时，特别注重吸纳党员骨干、居民代表、小组长、楼栋长、志愿者以及业委会、物业企业中优秀代表等。其中因时间关系，新增网格的专职网格是暂时由社区聘用人员补充担任。形成了各方力量统合，党建统领网格智治“一盘棋”。

坚持把党支部建在网格上，通过触角延伸贯通“一条链”。该街道以创新社区为突破口，将现有的5个支部（含退休干部支部）、231名党员全部打散重组，全面优化调整党架构。其中4个网格考虑到是纯小区网格且小区均建立党支部，在填补充实13个小区党支部的基础上，组建拓展型党支部4个，由相关网格长担任党组织书

记，13个小区党组织书记兼任拓展型支部委员，合计党员150多人。剩余2个网格按照网格划分组建2个实体型网格党支部，合计党员80人。由此，党建延伸覆盖网格，网格党支部相互贯通形成“一条链”。

“两新党建”示范先行 “两个覆盖”争创示范

随着经济的高质量发展，瓯北街道新经济组织和新社会组织的党建工作紧扣“两个覆盖”和“创品牌”两关键，把组织力转化为创新发展活力，把党建优势转化为发展优势，从而实现“两新”党建的高水平。

为了扎实推动“两新”组织党建工作落实落地，去年瓯北街道完成组建“两新”党支部244家，覆盖企业1175家，实现规上工业、限上零售、规上服务业、有资质的建筑业、龙头型农业企业等党组织覆盖率达100%。在此基础上，着力开展创品牌、树典型活动，探索建立红领人才储备机制，完成92位“双强红领”认证“两新”书记年审工作。同时，把党组织延伸到快递、物资、外卖、互联网等68家新业态企业

及其附属基层网点。如联合快递公司成立瓯北街快递业企业联合党支部，依托党群服务中心打造瓯北城市驿站、瓯北球吞城市驿站等。

针对“两新”党组织运行、组织生活开展等方面突出问题，该街道切实抓好“问题整改”。通过全巢式抓好386家“两新”党组织“对标检视”，分类制定问题清单、整改清单和责任清单，定期排查登记，完善双向互动，提升“两新”组织党员教育管理水平。

与此同时，坚持“两新”组织党建示范创建引路。采取“产业链条”主导型、龙头企业带动型、“党建联盟”覆

等模式，突出示范引领。此间，创成报喜鸟、鞋革协会、珠吞小微园、迦南、伯特利等5个市级党建示范点和科信信小区均建立党支部，在填补充实13个小区党支部的基础上，组建拓展型党支部4个，由相关网格长担任党组织书

民只要需求、社区就有服务”。

同时，尊重社区群众的主体地位，坚持问计于民、问需于民，共谋民生之利，共解民生之忧，共奔富裕之路。为了抓好集体经济发展，该街道按照“一社一策”的要求，在街道党建的统

领导下，对各社区资源禀赋、发展瓶颈、项目意向等进行认真分析，查清情况、找准问题、摸透潜力，精准突破。为打造集体经济持续增收模式，瓯北街道以“责任领导+责任科室+社区干部”方式，开展组团攻坚社区安置房、农贸市场、停车场等项目建设，打通堵点，消除痛点，推动项目早建成，社区早受益。由于创新集体经济持续增收模式，今年1月-5月全街道村集体收入达7198万元，逆势增长11%；经营性收入达6283万元，同比增长15%。

（本文配图由永嘉县瓯北街道提供）



位于阳光大道的瓯北商会广场



共享社·幸福里党员志愿服务活动



铂尔曼酒店